

## SZAKMAI BESZÁMOLÓ

Hadrianus MCM – Egy ókori karrier története c. kiállításához kapcsolódó nemzetközi konferencia  
2017. november 7-9.

Az Aquincumi Múzeum idején, Hadrianus császár életével foglalkozó időszakos kiállításának zárásaként 3 napos nemzetközi konferenciát szerveztünk, 50 fő részvételével (ebből 21 fő meghívott előadó, ebből 17 fő megjelent előadó), amelynek témái a császár életének főbb színhelyei (Hispania, Aquincum, Róma) és tevékenységei köré (harcászat, határpolitika, építészet, művészetek) csoportosíthatók. A rendezvényre a birodalom több provinciájából vártunk kutatókat, a vitaindító előadást Dr. David John Breeze professzor, a britanniai Hadrianus fal és a római limes legismertebb kutatója vállalta. Az témát különösen aktuálissá tette az a tény, hogy a magyarországi limes-szakasz is UNESCO világörökségi várományos.

A konferencia időpontja 2017. november 7-9-re esett. Helyszínül az Eszernyős Óbudai Kulturális, Turisztikai és Információs Pont Nonprofit Kft. által üzemeltetett Szinbád közösségi iroda és rendezvényteret választottuk.

A vendégek megérkezését és a regisztrációt követően Bús Balázs, Óbuda-Békásmegyer Önkormányzatának polgármestere köszöntötte a vendégeket, majd átadta a szót Dr. Láng Orsolyának, az Aquincumi Múzeum igazgatójának, aki szakmai bevezetőt tartott a konferenciához.

Ezt követően Dr. David John Breeze professzor tartotta meg a konferencia nyitóelőadását „Hadrianus az építő, és (világ)öröksége” címmel. A nyitóelőadás nyomdokain haladva a meghívott hazai és külföldi szakemberek tartották saját témájukban prezentációjukat, amelyek után minden alkalommal lehetőség volt kérdezni, párhuzamot vonni vagy ellenpéldát hozni. Olykor hosszabb párbeszéd is kialakult a felmerült témakörökben. Érdekes előadásokat hallhattunk a daciai területek Hadrianus kori katonai csapattestjeiről, új megközelítésben láthattuk az itt felhagyott táborok problémáját, illetve átfogó gyűjtés készült az epigráfiai emlékekről. Újdonság volt a Hadrianus császár egyiptomániáját illusztráló szobor története, vagy a híres, „Duna-átúszos” felirat eredetének új kutatási eredményei. Városkutatói szempontból Brigetio és Aquincum polgárvárosának Hadrianus kori története nagyon sok új adattal szolgált, csakúgy, mint a savariai Iseum területének korai használatáról szóló előadás, vagy Aelia Mursa 2. századi topográfiája.

A konferencia zárásaként pedig Hadrianus, mint az idejének emlékévé „trademark”-ja került terítékre, avagy hogyan tudja/tudta kihasználni egy múzeum az ebben rejlő PR lehetőséget?

A konferencia külön értéke, nyeresége volt, hogy a számos országból érkező, azonos témákat kutató régészek sok segítséget tudtak nyújtani egymásnak: megosztották kutatási eredményeiket, közös gondolkodás indult meg bizonyos történelmi problémákról, illetve felmerült újabb workshopok szervezésének lehetősége is.

Az előadások gazdagítása érdekében több kiegészítő programot is beiktattunk a konferencia ideje alatt. Elsőnap „Hadrianus nyomában” címmel az aquincumi legiotáborban is látható emlékeinek (déli és keleti kapu, tetrapylon, Centurio lakóház, Thermae Maiores) körbejárása került terítékre. A második napon az Aquincumi Múzeum állandó és időszakos kiállításainak – beleértve a Hadrianus MCM – Egy ókori karrier története c. kiállítást is -, valamint romkertjének megtekintése következett Dr. Láng Orsolya kalauzolásával.

Az étkezések részben helyben, a Szinbád teremben zajlottak szendvicsebéd formájában, részben az óbudai Főtéren található vendéglátó ipari egységekben. A vacsorák helyszínei a közeli Trófea Grill Étterem (2017. november 7.) és Csalánosi Csárda (2017. november 8.) voltak. Szálláshelyként a kiemelt előadónak az Aquincum Hotelt, a többi előadónak az Alfa Art Hotelt választottuk.

Összességében elmondható, hogy a konferencia mind szervezési, mind szakmai szempontból sikeres volt, hiszen a szakmai kapcsolatok kiépítése mellett a meghívott előadók olyan témakörökben tartottak prezentációkat, amelyek hasznosíthatóak a továbbiakban is, ugyanis mind vendéglátó oldalról, mind a meghívott szakemberek visszajelzése nyomán azt a következtetést vontuk le, hogy a konferencián elhangzott gondolatok újszerűek, érdekesek voltak és lendületet adhatnak a saját kutatáshoz is.

Megtartott előadások listája:

Monica Gui: Hadrian's cavalry in Dacia. Context, follow-up and material culture  
Radu Zăgrenau - Dan Augusti Deac: Hadrian and the Epigraphic Monuments in Roman Dacia  
Dan Matei: On the issue of abandoned camps under Hadrianus in the province(s) of Dacia  
Birgitta Hoffmann: Hadrian's Exeditio Britannica – a new look at its historical and archaeological context (Dr. Láng Orsolya felolvasásában)  
Szilvia Bíró – Ottó Sosztarits: Architectural and infrastructural changes in Savaria in the 1st half of the 2nd c.  
Orsolya. Láng: The Civil Town of Aquincum in Hadrian's times  
Linda Dobosi: The Civil Town of Brigetio in the 2nd century AD  
Tino Leleković: Aelia Mursa – The last veteran colony  
Kveta Smolarikova: 'On the Periphery of the Roman Empire – Hadrian in Egypt.'  
Péter Kovács: Eques super ripam Danuvii. Notes on Hadrian' Batavian riders in Pannonia.  
József Beszédes Topographical changes in the vicinity of Aquincum during the reign of Emperor Hadrian  
Dániel Kővágó – Zsanett Abonyi: Hadrianus® - „Hadrian” as a trademark

Poszter szekció:

Kirchhof Anita: Early Roman wall-paintings from Aquincum (2nd c. AD)

Ez a nemzetközi konferencia nem jöhetett volna létre a Nemzeti Kulturális Alapnak, Óbuda-Békásmegyer Önkormányzatának, valamint az Óbudai Turisztikai Egyesületnek és az Aquincum Baráti Körnek a nagylelkű támogatása, együttműködése és segítőkészsége nélkül.

